

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 78 (2942) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 április 9

Megtört az amerikai csapatok ellenállása a Bataan-félszigeten

Friss japán csapatszallitmányok érkeztek a Fülöp-szigetekre. Új fordulatot vettek Cripps indiai tárgyalásai. Az újabb angol javaslat szerint szó lehet indiai nemzeti kormány kinevezéséről

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint a Cripps által kitűzött sajtóértekezletet csütörtökről ismét elhalasztották bizonyfalan időre.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelenti Uj-Delhiből, hogy Dzsinnah, a muzulmán liga elnöke, szerdán este elítávozott a liga végrehajtó bizottságának üléséről és felkereste Crippset. Cripps, úgy mondják, új megoldást indítványozott a védelem kérdésében. Dzsinnah később visszatért a végrehajtó bizottság ülésére és előterjesztette az új tervet. Dzsinnah, aki szerdán este Nehruval is találkozott, egy óra hosszat tárgyalta Crippssal.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint a muzulmán liga határozatában kijelentette, hogy Cripps javaslatai nem felelnek meg az indiai mohamedánság követelményeinek és éppen ezért nem fogadják el, ha csak nem módosítják azokat. Az indiai mohamedánok szembehelyezkednek azokkal a javaslatokkal is, hogy a tartományoknak joguk van a tervezet értelmében a megállapodáson kívül maradni. India egysége az indiai nép és a mohamedánság jövője érdekében elengedhetetlen.

Tetőfokán a válság

Uj-Delhiből Zürichbe érkezett jelentések szerint — mint a Pest írja, — a feszültség tegnap óta tetőfokára hágott Cripps tegnap délután távbeszélőn érintkezett Londonnal. Ma reggel várták Churchill válaszára arra a legutóbbi meggyőzési javaslatra, amelyet Cripps és Johnson, Roosevelt megbízottja dolgozott ki. Johnson a legnagyobb erőfeszítést fejté ki, hogy közeledésre bírja a feleket és nem kis szerepe van abban, hogy a brit kormány újabb engedményekre kényszerült. Az engedmények lényege hír szerint az, hogy India Ausztráliához hasonló alkotmányt kap. Kérdés azonban, hogy az engedmények kielégítik-e a kongresszusi párt vezetőit? Ma reggel a párt ismét összeült. Lehetséges, hogy délelőtt vagy véglegesen szakítanak, vagy pedig váratlan

fordulat következik be abban az esetben, ha London válasza eleget tesz a követeléseknek.

Amszterdamból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelenti Uj-Delhiből, hogy az India védelme ügyében előterjesztett

Váratlan fordulat

Ujabb delhi-i jelentés szerint Cripps és az indiai gyűlés tárgyalásai új fordulatot vettek. A gyűlés kiküldött bizottságának tanácskozása után közölték, hogy nincs kizárva nemzeti indiai kormány alakítása. Ami pedig India védelmét illeti, hír szerint a bizottság új javaslatot dolgozott ki, melyet mind a naggyűlés vezetői, mind pedig Cripps elfogadhatnak. A javaslat szövegében Johnson, Roosevelt kiküldöttje is részt vett.

Sanghaiból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Uj-delhi-i jelentés szerint jólétesült körökben úgy tudják, hogy abban az újabb javaslatban amelyet Cripps szerdán nyújtott át

legújabb Cripps-féle javaslat olyan helyzetet teremtenek, amely Ausztrália példájára emlékeztet, ahol Mc. Arthur a főparancsnok, míg Forda hadügyminiszter teljes hatalommal és felelősséggel van felruházva bizonyos pontosan elhatárolt területen.

Azadnak, a kongresszus elnökének és Dzsinnahnak, a muzulmánok vezetőjének, a többi között az van, hogy Wavel az alkirály tanácsába hadügyminiszterré nevezik ki. Wavel e minőségében mind az angol hadikormányának mind pedig az indiai védelmi minisztériumnak felelősséggel tartozik. Ugyancsak körökben úgy tudják, hogy Azad levelet írt Crippsnek, amelyben bejelentette, hogy a kongresszus munkabizottsága elutasítja az újabb javaslatokat is és megakadályozza eljárását. A muzulmán liga eddig még nem döntött az új javaslatokról, hanem csütörtökön ül ismét össze.

Bombay kikötőjébe menekült az indiai-océáni angol hajóhad

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a császári főhadiszállás csütörtökön jélután közölte, a japán tengeri haderő az Indiai óceánban végzett hadműveletai során április 7-ig egy London mintájú 9850 tonnás brit cirkálót, egy Cornwall mintájú 10.000 tonnás brit cirkálót elsüllyesztett, 44 kereskedelmi hajót pedig vagy elsüllyesztett vagy megrongált és 60 elengedhetetlen repülőgépet lőtt le.

Az elsüllyesztett kereskedelmi hajók száma 21, megközelítően 140.000 tonnányi hajótérrel, a súlyosan

megsérült hajók száma 23, körülbelül 102.000 tonna ürtartalommal. Komoly kárt szenvedett 3 raktár, egy javítóműhely és más fontos épületek. A japánok a fenti hadműveletekben 5 repülőgépet vesztek, hadihajóikban azonban nem szenvedtek kárt.

Milánóból jelentik: (MTI) A Stampa a legutóbbi japán előnyomulásról, valamint az indiai és csendestengeri ütközetekről azt írja, hogy az egész angol hajóhad minden valószínűség szerint hemekült a bombay-i kikötőbe. Ennek jelentőségét nem lehet eléggé hangsúlyozni — írja a lap.

Ujabb százezer embert vetettek harcba a japánok a Fülöp-szigeteken

Amszterdamból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat washingtoni jelentése szerint a Fülöp-szigetekre friss japán csapatszallitmányok érkeztek és nagy lendülettel folytatják az előretörést a Bataan-

félszigeten. Az amerikai hadállások ellen heves támadások vannak folyamatban. Japán repülőgépek géppuskatűze és zuhanó bombázók bombái árasztják el az amerikai vonalakat. Nehéz bombavető a mögöttes területeket támadják folytatóla-

gosan. A harcok megindulása óta a félsziget ellen most folyik a legerősebb támadás. Az amerikai csapatok veszteségei súlyosak.

Londonból jelentik (NST.): A Fülöp-szigetéről csütörtökön éjszaka érkezett hírek alapján Londonban nem látják tisztán a fülöp-szigeti harcok helyzetét. Hír szerint a japánok újabb százezer embert vetettek harcba és még az eső idő beállta előtt ki akarják vinni a döntést. Amint Londonban megállapítják Wainwright tábornok, a Bataan félsziget védelmezője életének legsötétebb óráit éli a mostani harcokban.

Angol bombákkal bombázzák Mandalayt a japánok

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Reuteriroda az amerikai hadügyminiszterium jelentése nyomán soronkívül közölte Washingtonból, hogy a Bataanfélszigeti amerikai védelmet valószínűen legyűrtek.

Az Esti Ujság írja: Londonból jelentik: A Daily Scatch mandalay-i tudósítója a legutóbbi japán légitámadásokról keserűen állapítja meg, hogy a japán bombák angol gyártmányúak voltak és valószínűen Rangoonban zsákmányolták azokat. A bombázás teljesen elpusztította a közlekedési hálózatot. A lakosság elmenekült a városból. A Csungkingba vezető utat valószínűleg eltorlasztották a menekülők.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A singapuri támaszpont kikötőjének elvesztése pótlására az angolok elhatározták hogy Fokvárosból hadihajókikötőt építenek. A munkálatokat haladéktalanul megkezdik, azonban körülbelül 30 hónapra van szükség, hogy azokat befejezzék, még akkor is, ha éjt-nappallá téve dolgoznak.

Amszterdamból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat colombói jelentése szerint csütörtökön reggel légitámadás folyt Trinkomali tengerészeti támaszpont ellen.

Javitásra szoruló angol hajók futottak be Gibraltárba

Berlinből jelentik (MTI.): Mint a Német Távirati Irodának jelentik, csütörtökön virradó éjszaka brit bombázógépek Északnyugatnémetország egyes helyeire bombákat dobtak le. A ledobott bombák a lakóházakban okoztak kárt. A polgári lakosság körében halott, illetve sebesült áldozatok vannak. Eddigi jelentések szerint 3 bombázó gépet lelőttek.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Német harci repülőgépek szerdán fegyveres felderítést végeztek az angol szigetország és a

szomszédos partvidék felett. Sikeres hadművelet fejlődött ki, melynek során két német vadászbombázó megtámadott egy előőrs-naszádot, amely erősen féloldalra dőlt. Minden német gép visszavert repülőterére és új felderítő adatokkal szolgált.

Madridból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: La lineai jelentés szerint Gibraltárba befutott az Eagle repülőgépanyahajó és a 167-es számú romboló. A hajók javításra szorúlnak.

Angol szolgálatban álló norvég hajók legújabb veszteséglajstroma

Az NST oslói jelentése szerint Oslóban újabb veszteséglistát adtak ki az angol szolgálatban álló norvég hajókról. E szerint újabban 34 angol szolgálatban álló norvég hajót süllyesztettek el 111.000 tonna urtartalommal.

Tokióból jelentik (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Stampa írja: Csak a kétségbeesés sugallhatta az angoloknak azt a kísérletet, hogy igyekezzenek elhozni a svéd kikötőkből az odamene-kült norvég hajókat. Ez a kísérletezés is mutatja, mennyire végzetessé vált Angliára a hajóhiány. A vállalkozás csaknem valamennyi hajó pusztulásával végződött. Az angolok nem használhatják többé a hajókat, de elvesztették minden reményüket arra is, hogy akárcsak a legkisebb mértékben is javíthassanak helyzetükön.

A Földközi tenger szerepe a tengelyhatalmak nagy tavaszi támadásában

Baselből jelentik (B. T.) A National-zeitung londoni jelentése szerint a Málta ellen irányuló német-olasz légitámadások hevességének fokozódást

az angol fővárosban azt a benyomást kelti, hogy a tengelyhatalmak tavaszi támadásában igen jelentős szerepet játszik majd a Földközi-tenger.

London figyelmét változatlanul a Földközi-tengerre terelik az Északafrikában észlelt előkészületek. Ezekből a harcitévőkészség mielőbbi megélénkülését várják. A Daily Express ismét felveti a Szezei csatorna elleni támadás lehetőségének kérdését. A Die Tat ugyanezzel a kérdéssel foglalkozik római jelentésében. Szerinte a földközi-tengeri harci tevékenység szemmel látható fokozódásából Rómában arra következtetnek, hogy a tengelyhatalmak tervezett tavaszi támadásában jelentős szerepet kap a Földközi tenger.

Az Új Nemzedék írja: Kairóból jelentik, hogy szerdára virradó éjszaka újabb légitámadás érte Alexandriát. 52 ember meghalt, 80 pedig többnyire súlyosan megsebesült.

ZATONYRA FUTOTT KÉT HAJÓ A TÖRÖK VIZEKEN

A Transcontinent Press istanbুলi jelentése szerint Izmirből súlyos hajó-katasztrófáról érkezett hír. Seferisair közelében az Enderami nevű török motoros vitorlás zatonyra futott. A vitor-

lakon levő 236 személy közül csak 29-et tudtak megmenteni. Az Echim nevű román motoros vitorlás szintén

Pokolgépes merénylet a francia nemzeti összefogás parthelyisége ellen

Letartóztatták Egyiptom volt minisztereinek

Párizsból jelentik (MTI) Az OFI jelenti: Az Oeuvre jelentése szerint szerdára virradó éjjel pokolgépet dobtak a nemzeti összefogás pártjának helyiségebe. A pokolgép szétrombolta a berendezést, azonban emberéletben nem okozott kárt. Az egyik alkalmazott látta a tettest, aki kerékpárral menekült el és pontos személyleírását adott róla.

Amszterdamból jelentik (MTI) A Né-

zatonyra futott Kheezna közelében. A hajók megmentésére megindultak a munkálatok.

25 millió pengőt irányoztak elő az eddig bejelentett árvizkárok jóvátételére

A MTI jelenti: A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök elnökletével szerdán délután 5 órakor minisztertanácsra ültek össze. Számos kormányzati ügynek, így az új gyapjúárnak és a zárórendeletnek letárgyalása után behatóan foglalkoztak az árvíz és belvíz okozta károk ügyével. A március 15-ig bejelentett és meg-

állapított károk jóvátételére 25 millió pengőt biztosítottak és minden intézkedést megtettek, hogy a munka az összeomlott hazak felépítésére és az elpusztult állatok pótlására, a vetőmag biztosítására és általában a károsultak megsegítésére haladéktalanul meginduljon.

További nyilatkozatok a kolozsvári „Unió” szabadkőműves páholy névsorának ügyében

Kolozsvárról jelentik: Azzal a cikkel kapcsolatban, amelyben Palatinus József a Magyarország husvétjén a kolozsvári Unió- és Bethlen Gábor-páholyok szabadkőműveseinek névsorát közölte, a névsorban szereplő több közéleti személyiség tiltakozott a szabadkőműveség vádjá ellen. Tegnapi számunkban közöltük, hogy több erdélyi párti képviselő nyilatkozatát közölte az Ellenzék azzal, hogy nevezettek a szabadkőműveséssel semmiféle kapcsolatban nem voltak és jelenleg sem tagjai bármiféle szabadkőműves társaságnak.

Az Ellenzék legutóbbi száma újabb

nyilatkozatokat közöl dr. Mikó Lőrinc királyi ítélőtáblai tanácselnöktől, dr. Kovács András királyi ítélőtáblai bírótól, dr. Jelen Gyula státiusi igazgatótanácsostól, dr. Ferenc József királyi közjegyzőtől, dr. Grois Lászlótól, Erdő János unitárius teológiai magántanártól, Kovács László szerkesztőtől, Gönczy László református kollégiumi igazgatótól és János Gáspártól, amelyekben nevezettek kijelentik, hogy szabadkőműves páholyok tagjai nem voltak és ma sem azok. A nyilatkozatok egyébként azt is hangoztatják, hogy a cikkíró ellen a bírósági eljárást is megindították.

Muráti Lili és Páger Antal elegáns, mulatságos, zenés sláger-filmje

MIÉRT?

Ma az Apolló-ban.

Belvárosi

ANGELIKA (Egy csók története)

Modern orvos dráma!

A bur szabadságharc hőskölteménye

Krüger apó

Felejthetetlen élmény!

Főszereplő: Emil Jannings
Bemutató pénteken a CASINOBAN

Ma utoljára:

AZ UTOLSO WERECZKEY.

Hazaszállítják Dél-Amerikából a tengelyállamok diplomatai és állampolgárait

Buenos Airesből jelentik (NST): A brazil kormány április 17-re halasztotta a Page nevű gőzös indítását, amelyen olasz állampolgárok és diplomaták térnek haza. Az elhalasztás oka az, hogy a hajó néhány utasát kémkedéssel gyanúsították és emiatt az utasok okmányait revideálni kell. Uruguayból csütörtökön indítják útnak a tengelyhatalmak diplomáciai személyzetét egy spanyol gőzessel. Bolíviából is útnak indítják a tengelyhatalmak diplomáciai személyzetének mintegy 160 főnyi csoportját.

Rik nyertek a sorsjegyen? Az Osztrálysorsjáték mai húzásán tízezer pengőt nyert a 94.792, ötezer pengőt 51.859, háromezer pengőt 18.218 számú sorsjegy. (Felelősség nélkül.)

Nagyvárad thj. város adóhivatala 4072.

Árverési hirdetmény

Alulírott városi végrehajtó ezennel közzhírré teszem, hogy a köztartozások fejében lefoglalt ingóságokra, az 1925. évi 600 P. M. sz. rendelet értelmében a 67-69. paragrafus alapján, mindkét árverést a városi közraktárban Thaly Kálmán-út 2 sz. alatt lesz megtartva, I. árverés 1942. május 20-án d. e. 11 órakor, II. árverés 1942. május 30-án d. e. 11 órakor lesz megtartva.

Árverési feltételek:

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak a becsérték háromnegyed részéért adhatók el.
2. A második árverésen azonban az ingóságok a becsértékre való tekintet nélkül a legtöbbet ígérőnek eladottnak.
3. A vételár és forgalmi adó készpénzben azonnal fizetendő.

Nagyvárad, 1942. április 8.

Orbán Zoltán s. k.
v. k. végrehajtó.

A kiadvány hitelűl: Nagyvárad, 1942. április 8. Molnár, kiadó.

KOVA

RÁDIÓ

Tíz órán át tartó, pusztító hatású légitámadást intéztek a németek Málta ellen

Legnehezebb bombák találata érte Málta vezénylő tengernagyának főhadiszállását és a kormányzósági palotát is. — Harcra kényszerítettek és megsemmisítettek a németek hat angol szolgálatban álló norvég hajót

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer főhadiszállásáról közlik a NTI-vel. A véderő főparancsnoksága jelenti: A keleti arcvonal néhány helyén az ellenség megismételte eredménytelen támadásait. Észak-Afrikában repülőink bombatámadásokat intéztek Alexandria brit támaszpont ellen. A dokk berendezésekben a támadás következtében jelentős károk keletkeztek. Erős német kötelékek támadást intéztek La Valetta kikötője és ellátási berendezései ellen. Ismételt bombatalálatok érték a dokkokat és egy könnyű brit cirkáló.

Német tengeralattjárók az Atlanti-óceánon elsüllyeszttek 16 ellenséges kereskedelmi hajót 104.000 tonnával. A hajók közül 13-at az amerikai, hármat az afrikai partok előtt süllyeszttek el.

Könnyű német haditengerészeti egységek a Skagerrakban harcra kényszerítették azokat a norvég hajókat, amelyek angol szolgálatban állottak s eddig egy svéd kikötőben tartózkodtak és most angol vezetés alatt Angliába akartak menekülni. Német előőrhajók öt norvég hajót elsüllyesztettek 26.674 tonnával. A német légierő elsüllyesztett egy 6305 tonnás hajót. Két norvég hajó svéd felségvizekre menekült. (MTI.)

Teljes pusztulás képe La Valettában

Berlinből jelentik: (NTI.) Mértékadó helyen közlik: Az utóbbi napokban Málta szigetének katonai berendezései ellen intézett heves légitámadások kedden olyan óriási támadássá fokozódtak, amelyent Málta a háború folyamán még nem élt át. Közel 10 óra hosszat voltak La Valetta támaszpontja, valamint a sziget belsejében lévő repülőterek a német gépek bombatámadásainak célpontjai. Már a reggeli órákban száz kilós bombákkal telitalálatot értek el a lőszerraktárakban és a hadianyag lerakatokban. A hajógyár személyzetének lakását egy öt-száz kilós bomba telitalálata érte. Egy másik bomba egy olajtartályt talált telibe. Dél tájban zuhanórepülésben támadó stukák bombákat szórtak a szigeterődre és eitalálták a tengeralattjáró támaszpont műhelyeit. Annak a cirkálóknak légvédelmi ágúit, amely a német gépekre tüzelt egy öt-száz kilós bomba érte. A Rocco-erőd kaszárnyaiban a bombatalálatok igen sok tüzet okoztak. Legnehezebb bombák találták Málta vezénylő tengernagyának főhadiszállását, valamint a kormányzósági palotát. Megfigyelték, hogy egész épülecsoporthoz összecöltek. Bombasorozatot zúdítottak olajtartályokra.

La Valetta este a pusztulás képét mutatta. A kikötőnegyedben mindent tüzek lángoltak. Málta szigetnek déli részén levő torpedóraktárak

is célpontjai voltak a német támadásoknak. A csarnokokban és a közigazgatási épületekben három darab öt-száz kilós bomba robbant. Néhány pillanat alatt hatalmas tűz keletkezett. A légvédelmi állásokat ért találatok elhallgattatták az ütegeket. A repülőterek ellen intézett támadások

Eredményes olasz légi tevékenység Cirenaika keleti részén

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 676. közleménye: Cirenaika keleti részén az ellenség osztagainak bombázása következtében változtatott néhány előretolt állásán. A tengely repülőgépei heves támadást intéztek Alexandria kikötője ellen. A ledobott bombák jelentős kárt okoz-

során a zuhanóbombázógépek nyolc telitalálatot értek el a sziklába vajt földalatti üregek bejáratainál. Német vadászok, miután Málta felett csak szórványosan akadtak brit vadászgépekre, alacsonyrepüléssel lecsaptak a könnyű légvédelmi állásokra, valamint más katonai célpontokra. (MTI)

tak. Málta szigete ellen is újabb heves bombatámadás folyt le. Német légikötelékek megrongáltak egy torpedórombolót. A keddi jelentésben említett hadműveletek során egy angol repülőgépet lelőtt a dernai légvédelem. Egy másikat a német vadászok lőttek le Kréta közelében. Egy olasz

Az Admirális szigeteket megszállták a japánok

A Fülöp-szigeteken általános visszavonulásban vannak az amerikai csapatok

Tokióból jelentik: (NTI.) A japánok megszállták az Admirális-szigeteket, Új-Guineától északra. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az angol hírszolgálat indiai jelentése szerint japán csapatok szállták meg Manus-szigetét és elfoglalták Lorenzau helységet. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (Stefani.) Az *Aftonbladet* londoni jelentése szerint az angol fővárosban megdöbbsé-

néssel vették tudomásul a kelet-indiai partok bombázását. Az első jelentésekből kitudott, hogy a japánok repülőgépanyahajókon szállították a támadó gépeket. Az angol illetékes körökben kételkednek abban, hogy a brit flotta el tudja űzni a japán hajókat, mert az ellenség felkutatása rendkívül nehéz lenne. Londonban nagyon aggodnak Calcuttáért. (MTI.)

Újabb súlyos katonai csalódásokra készítik elő az amerikai közvéleményt

Tokióból jelentik: (Stefani.) A legújabb jelentések arról számolnak be, hogy a Fülöp-szigeteken az amerikai csapatok általános visszavonulásban vannak az új állásokba. (MTI.)

Buenosairesből jelentik: (Stefani.) Washingtonból jelentik: A *New York Times* azt írja, hogy a Bataan-félsziget védőit csak a csoda teheti képesé a japán támadás elhárítására. —

Newyorkból jelentik: (OFI.) A *New York Times* azt írja, hogy elő kell

készíteni az országot az újabb súlyos katonai csalódásokra és nem szabad ábrándokban ringatózni Mc. Arthur diadalmenetéről, mert a legjobb ütőkártyák a hármasegyezmény államainak kezében vannak. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A december 8-án Pearl Harbour ellen intézett támadás alkalmával különleges japán búvárnaszádokban életüket feláldozott japán tengerészek emlékére istentiszteletet tartottak. (MTI.)

Crippsel és Nehruval tanácskozott az amerikai kiküldött

Amsterdamból jelentik: A brit hírszolgálat jelentése szerint az indiai kongresszus munkaügyi bizottsága ülését, indiai időszámítás szerint esti fél hét órakor, csütörtök délelőtti napolta el. (MTI.)

repülőgép nem tért vissza támaszpontjára. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (OFI.) A haditengerészeti minisztérium szerdán jelentette, hogy egy közepes tonnatartalmú kereskedelmi hajót az Atlanti-óceán partjai mentén megtorpedóztak, egy kisebb teherszállító hajót pedig ágyuztak. A két támadás néhány nappal ezelőtt történt, részletekről azonban egyáltalán nem tudnak. (MTI.)

Newyorkból jelentik: (OFI.) Az Egyesült Államok partvidékén elrendelt légvédelmi gyakorlatokkal kapcsolatban felvetik a kérdést, vajon bombázhatnák-e amerikai városokat ellenséges repülőgépek? Amerikai katonai szakkörök véleménye szerint csak elszigetelt jellegű légitámadásokra kerülhet sor. A nyugati partvidék ellen irányuló támadás esetében ugyanis az ellenséges repülőknél leközdhetetlen távolságokkal kell számolniuk. A keleti partvidékre berepülhetnek német és olasz gépek, mivel ezeknek az államoknak van néhány olyan nagyhatósugarú gépük, amely leszállás nélkül megteheti az utat az amerikai partokig és vissza. Azonban ezek a gépek ilyen nagy távolságra csak kisebb terheléssel indulhatnak és nem okozhatnak jelentősebb károkat. Ezért az amerikai városoknak olyan arányú bombázására, mint London és Cowentry esetében volt, nem lehet számítani. (MTI)

Új-Delhiből jelentik: (OFI.) Johnson ezredes szerdán este egy óra hozszozat tanácskozott Cripps-sel, miután előzően Nehruval találkozott. (MTI.)

Április 15-ig elnapolták a Papan merénylői elleni bűnpört

Ankarából jelentik: (NTI.) Szerdán délután folytatták a Papan nagykövet elleni merénylet ügyében folyó per tárgyalását. Pavlov szovjetorosz vádlott nem volt hajlandó aláírni a kihallgatási jegyzőkönyvet. A tárgyalás folytatását április 15-ére halasztották. (MTI.)

Isztanbulból jelentik: (MTI.) A Stefeni jelenti: A szovjet kormány elhatározta, hogy szovjet ügyvédet küld Ankarába, hogy résztvegyen a Papan elleni merénylet ügyének tárgyalásán.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ**

Minisztertanácsot tartott a kormány

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány tagjai szerdán délután Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács, amely a késő esti órákig tartott, időszereű ügyeket tárgyaltak.

Macedónia és Trácia felszabadulásának évfordulóját ünneplik Bulgáriában

Sófiából jelentik: (Stefani.) A győzelmes balkáni hadjárat első évfordulója alkalmából, amely összecsett Macedónia és Trácia felszabadulásának évfordulójával, a szófiai olasz követ többszáz üdvözlő táviratot kapott polgármesterektől, több más politikai személyiségektől, frontharcos személyiségektől. Üdvözlő táviratok érkeztek egyszerű földműves és munkásemberektől is az ország minden részéből. A táviratokban kifejezésre juttatják a bolgár nép mély háláját Olaszország iránt. Hódolatteljesen üdvözik az olasz királyt és császárt, valamint a Ducet és kifejezést adnak az olasz fegyverek győzelembe vetett rendíthetetlen hitüknek és bizalmuknak. (MTI.)

Mentesülnek a házasság-előtti tisztiorvosi vizsgálat kötelezettsége alól a hivatásos katonák nécsaládtagjai

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a tisztiorvosi vizsgálat mellőzhető annak a férjhez menni szándékozó nőnek esetében, aki hivatásos allományu honvéd egyénnek, honvédségi egészségi ellátásra igényjogosult családtagja és hivatásos honvéddorvos, vagy pedig honvéd egészségügyi intézet 30 napnál nem régebbi bizonyítványát szolgáltatja be arról, hogy sem fertőző gümőkórban, sem fertőző nemibajban nem szenved.

Kórházi üzemgazdasági átképzőtanfolyamokat szervez a kormány

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Kórházi üzemgazdasági átképző-tanfolyamokat szervez az értelmiségi munkanélküliek ügyeinek kormánybiztosa. A kilenc hónapos tanfolyamon 25 hallgató vehet részt. 20—30 éves érettségizett büntetlen előéletű magyar állampolgárok pályázhatnak. A bélyegtelen kérvényt április 14-ig lehet beküldeni az értelmiségi munkanélküliek ügyeinek kormánybiztosságára (Budapest, V. Klotild-utca 10. C. szám alá); mellékelni kell az érettségi, állampolgársági vagy illetőségi, orvosi és erkölcsi bizonyítványt, továbbá nyilatkozatot arról, hogy a pályázó nagyzeülei is keresztény származásúak.

AGGOK-GYERMEKEK

testileg leromlottak kiméletes, enyhé mekek is szívesen isszák. Kapható hashajtója a Baby gyermekeserűviz. gyógyszertárakban, drogériákban, jobb Ize nem kellemetlen, úgyhogy a gyer- fűszerkereskedőknél.

A közellátási miniszter felhívása a zöldség- és főzelékfélék termesztésében

(MTI) A közellátási miniszter leiratot intézett valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez, amelyben utasítja őket, hogy hívják fel a közönség figyelmét a zöldség- és főzelékféléknek minél nagyobb területen való termesztésére. Az ingatlan tulajdonosok figyelmét is fel kell hívni arra, hogy az eddigi mezőgazdasági művelés alá nem vont területeken, házhelyeken és kertekben konyhakerti-növényeket termeljenek. Ha az ingatlan tulajdonosok a felhívásnak nem tesznek eleget, az ingatlan kihasználása céljából gondnokot rendelnek ki. A közületek területén minden rendelkezésre álló hely kihasználásával konyhakerti növényeket kell ter-

melni. Az ingatlan tulajdonosok, kereskedelmi és iparvállalatok művelésére alkalmas tulajdonait saját maguk használhatják fel konyhakerti növények termesztésére, vagy pedig átengedhetik azokat munkásaiknak megművelés céljára. Azokon a helyeken, ahol városi kertészet van, a kertészet vezetőjét kell megbízni a zöldség- és főzelékfélék termesztésének irányításával. A lehetőséghez képest gondoskodni kell arról is, hogy a közönség termesztést kedvezményes vetőmag és palánta akciókkal előmozdítsák. Az ily módon termelt zöldségféléket a közellátási miniszter minden igénybevétel alól mentesít és azzal a tulajdonosok szabadon rendelkezhetnek.

A Baross Szövetség Nagyvárad és Vidéke Szervezetének vezetősége ismét szép munkásságáról számol be

Még a múlt év végén felhívást kaptunk a m. kir. kereskedelem- és közlekedési miniszter 90.898—1941. K. K. M. számú körrendeletében, hogy a Kereskedelmi és Iparkamarával karöltve Nagyváradon is megrendezzük a kereskedelmi közigazgatási tanfolyamot.

Mint minden olyan ügyet, ami a keresztény kereskedőknek és iparosoknak az előmenetelét és a javát szolgálja, szövetségünk vezetősége nem ismer fáradságot és anyagi áldozatot sem, felkarolta ezt a felhívást és gondoskodott, hogy a tagjai körében ismertesse a tanfolyam jelentőségét. Ezidőszent 250 tag jelentkezett és ezek felterjesztésével be is adtuk a kérésünket a m. kir. iparügyi miniszter Ipari Tanfolyamok Országos Vezetőségéhez és hűsvét előtt kaptuk meg mintegy ajándékképpen a 116183—1942. szám alatt a tanfolyamra az engedélyt.

A tanfolyam helyi vezetésére Nagy János ügyvezetőelnök kapott megbízást. Hat csoportban bonyolítjuk le az egészségügyi tanfolyamot, mivel az engedélyünk

40—45-ös turnusokat engedélyez. Megkaptuk az útmutatást arra vonatkozólag is, hogy az előadók miről tartsanak előadásokat. Ebben az irányban a Kereskedelmi és Iparkamarával megbeszéléseket folytattunk. Április 13-án az első tanfolyam már meg is kezdődik esti 7 órától 9 óráig, 32 óra lesz a tanfolyam. Most van folyamatban az összeállítás, úgy hogy külön tanfolyamon vesznek részt a kereskedők és az iparosok. A tanfolyam 16 napig fog tartani. A Baross Szövetség nagyvárad elnöksége hála köszönettel veszi a miniszter anyagi támogatását is, mivel az engedély megadása alkalmával azt is jelezte, hogy a tanfolyamok költségeihez 937.74 pengő 74 fillért ad hozzájárulásként.

Felkérjük a Baross-tagokat, akik a tanfolyamra jelentkeztek, hogy még e héten akár a szakosztályi üléseiken, akár más módon jelentkezzenek a beosztásuk végett, hogy a tanfolyam zavartalan lebonyolítását biztosíthassuk.

Nagy János,
ügyv. elnök.

Rézgálic helyett alumíniumszulfát

A Magyar Tudósító jelenti: A Magyar Kémikusok Egyesületébe tömörült vegyészek 1940. elején kísérletezni kezdtek az alumínium szulfátnak a növényvédelemben való felhasználására. Két éven keresztül alma-, körte-, szilva-, barack- és mogyorófaikon, valamint konyhakerti növényeken próbálták ki az alumínium-szulfáttal készített permetező-leveket és kiváló eredményeket értek el. Az alumíniumszulfátból készített kétszázalékos oldattal ugyanazt a hatást lehet elérni, mint a rézgálicoldattal. Az alumíniumszulfát, amelynek nyersanyaga korlátlan mennyiségben található Magyarországon, nemcsak könnyűszerű háborus permetezési pótlóanyag, hanem még a normális viszonyok közt is figyelembejövő új növényvédelmi szer. Az alumíniumszulfát burgonyacukor-szerű fehér darabos formában kerül forgalomba, különként ára 40 fillér, tehát jóval olcsóbb a nagyrészt külföldi eredetű rézgálicnál.

ÜLÉST TARTOTT A NEMZETKÖZI FILMKAMARA ELNÖKSÉGE. Rómából jelentik (MTI.) A Stefani jelenti: Volpi gróf elnöklése alatt Cincinában összeült a Nemzetközi Filmkamara elnöksége. Az ülésen megjelentek a filmkamara tagállamainak képviselői, nevezetesen Olaszország, Németország, Magyarország, Belgium, a Cseh és Morva Védnökség, Szlovákia, Románia, Bulgária, Dánia, Finnország, Spanyolország, Norvégia és Hollandia kiküldöttjei. Az elnök köszönetet mondott az olasz kormányának a szíves fogadtatásért, majd hangsúlyozta a filmkamarának megalkotása óta elért eredményeit.

KOLOZSVÁRON IDEIGLENES MEGÁLLAPÍTOTTÁK A KÉMÉNY-SEPRŐI KERÜLETEKET. Kolozsvárról jelentik: A város elsőfokú iparhatósága az iparügyi miniszter rendelete alapján a vonatkozó városi szabályrendelet megalkotásáig terjedő hatállyal megállapította a kéménvseprői munkakerületeket. A kerületek vezetésével április elsejétől ideiglenesen mestereket hízott meg. Az ideiglenes megbízatás hatálya a hatósági intézkedés nélkül önmagától megszűnik a munkakerületek pályázat útján történő betöltésével.

A KERESZTÉNY NEMZETI LIGA KISÉRTESEGI PÁLYÁZATA. Az Egyezmény Keresztény Nemzeti Liga kisebbségi szakosztálya önkéntes szellemi munkára hívta fel a magyar ifjúságot. A történelmi idők követelik, hogy az ifjuság teljes tájékozottsággal és szakértelemmel ismerje az ország határain kívül élő magyarság sorsát és problémáit, valamint az országgal határos államok helyzetét. Ezért pályázatot tűznek ki a kérdésekkel foglalkozó értekezések számára. A pályázaton résztvehetnek az egyetemi és főiskolai hallgatók. A pályamunkák terjedelme nyomtatásban három ívnél kevesebb nem lehet. A használt forrásmunkák megnevezése kötelező. Kitértek öt darab egyenként 300 pengő, nyolc darab, egyenként 200 pengős és kilenc darab, egyenként 100 pengős pályadíjat. További értékes munkák szorgalomdíjban részesülnek. A bírálóbizottság egyetemi tanárokból és a kisebbségi kérdés szakértőiből áll. November 1-ig lehet beküldeni a pályaműveket a Liga Károlyi-utca 22. szám alatti szakosztályához. Harmincegy pályátétel közül lehet választani a pályaművek témáit illetően. (Magy. Tud.)

Olvassátok

és terjesszétek

a „Magyar Lapokat”!

TAVASZI MOZAIK

— Titiről, a kölykökről, 12 deka tojasos gombáról és egyebekről —

Nagyvárad, április hó. Most már le merem írni, hogy tavasz van, mert remélhetőleg nem fog fagyni és hózivatalok sem háborgatnak novemberig, vagy decemberig. Hét hónapja fűt — ha van mivel — szegény mérsékelt-égövi lakosságunk. S ki tudja, mikor kezdődik ismét ebben az évben a hideg? Lehet, hogy már szeptemberben. Időutatók, jóskák és időt megálmódó reumasók, vénasszonyok szerint megváltozik az éghajlat. Van, akik napfoltokra magyarázzák az egészséget. Akárhogyan lesz azonban, egyelőre minden rokonszenvűnk és örömünk az érkező tavaszé. Most már végérvényesen itt van.

Kínézik az ablakból. A nagy udvaron gyermekek játszanak. Sokan vannak és lármájukkal majd felvetik az udvart. A megérkezett tavaszt ünneplik hangos játékkal.

Egyelőre csak Titi vesz észre — 11 éves nyulánk, élénk fekete szemű, szép leányka — s lassan az ablak alá húzódik. A munkások az elmúlt héten hatalmas árkat ástak ki a vízvezeték javítására. Titi elegáns mozdulatokkal nekifut az ároknak és könnyedén repüli át, azután vissza. Csak ezután néz fel, hogy észrevettem-e?

— Vigyázz, mert beleesel — figyelmeztetem. De inkább az elismerést burkoltam ezekben a szavakba. Észre is vette, mert most már sorozatos szökellésekkel szórakoztat. Minden esetben felnézett az elismerésért s azt hiánytalanul meg is kapta, mert igazán megérdemelte.

A mutatóvívának azonban más nézői is vannak. Két 11—12 éves fiú és több egészen apró gyerek. Láttam, hogy már a fiúk készülődnek. A gyerekeket a kíváncsiság hozta, a két fiút inkább Titi vonzotta.

Először a kisebbik futott neki az ároknak. Figurával, kacskaringósan akart ugrani, hogy valami különlegest mutasson. Azután ugrott a nagyobbik is. Főlényesen, lomhán, mint aki biztos a dolgában. Az ugrásban és egyáltalán mindenben. Még egy pár ugrás és a kisebbik fiú más produkció után nézett.

A hatalmas vaskapú támasztó-rudjának esik neki. Felkapaszkodik és merész nekilendülésekkel dobálja magát rajta.

Most már nyilvánvaló, hogy miért és kiért teszi. A nagyobbik fiú le is leplezi:

— Menj már, mit izélsz! Szereted

Titit és mutogatod, hogy mit tudsz! A kisebbik fülig pirul, hebeg valamit, még buzgóbban gyurja magát a vasrudon és igazán hódító mutatóvívára készül: felmászni a kapu tetejére. Azonban hiába szegénynek minden igyekezete. Kínózza, győtri magát, de Titi oda sem néz. Egyáltalán sehová sem néz. Ott játszik ugyan még a gyerekek között, de a tavasz neki már sokkal többet jelent, mint a „kicsiknek”....

Hiába, tavasz van. Önagysága tojasos gombára éhezett. Jobban mondva őrasága. A fűtőcán tudtam meg az egészséget. Nem illik ugyan hallgatni, de akaratlanul is végig kellett hallgatnom a párbeszédet.

Önagysága lehetett testvérek között is egy mázsa, őrasága pedig vagy 50 kiló.

A tojasos gombát őrasága hozta fel. Hogy milyen jó lenne. És hogy milyen finom. Milyen ízék, mekkora táperők rejtőznek a tojasos gombában. S utóvégre neki is kell sok gomba és tojás hozzá. Tíz-tizenkét deka gomba elég is lesz.

No, kapott is olyan megsemmisítő véleményt önagyságától, hogy valószínűságon lenyelte ki nem mondott szavait és visszaszívta a kimondottakat. Tavasz van mötyögtem magamban

— az emberek határozottabban megérik önmagukat, az ösztönök élesebbek, finomabbak lesznek és követelőzőbbek. Önagysága nem tehet róla. Nem ő, hanem egy mázsa élet tiltakozott a 12 deka tojasos gomba ellen.

Az első szép délutánokat arra használtam fel, hogy a dombtetőről gyönyörködjek a tavaszi napsütésben pompázó város szépségeiben. Mert szép ez a mi városunk. S ha fekvése és építészeti szépségei mellett nem ismerném olyan jól társadalmi strukturáját is, teljesen zavarmentes lenne a pompás, tavaszi hangulat.

Mert az utcák kanayargóin kívül, a sok torony és emeletes épület mellett a kémények füstje is megajzolja a maga sajátos térképét a város szociális tagozódásáról. Ezt legjobban egy ilyen kora tavaszi napon lehet megfigyelni. A füstöt még sok helyen nem hagyták abba. A város közepén vigan pöfékelnek a kémények. Egy bizonyos határvonalon túl megszűnik a füst. Ez a külváros határvonala. Jobban még szociális adatkutatás alapján sem lehetne meghuzni. A Szent József-telep, a Katalin-telep, Erzsébetváros, a Kommandáns-rét, a Wasserstrom-telep már füsttelen ragyogásban tündököltek a tavaszi napsütésben.

Nem sajnálkozásképpen mondom ezeket. Csek örülök annak, hogy a nap egyformán süt le az apró házikókra és a palotákra egyaránt és az apró kis házikóknak több jut a napsütésből, mint a szűkútcaju belvárosi bérkasznájának. (P. L.)

Gerinczy Pál jászóvári prépost avatta fel Kassán a Teleki Pál-serleget

Kassáról jelentik: Dr. Gerinczy Pál jászóvári prépost, prelátus gróf Teleki Pál emlékére ezüstersleget alapított és kedden este a kassai „Társadalmi Egyesületek Házában” tartott vacsorán avatta fel. A vacsorán megjelent Madarász István megyéspüspök is.

Dr. Gerinczy Pál prépost-prelátus mondotta el serlegavató beszédét.

— Teleki Pál egyénisége és szelleme tettekre és továbbhaladásra késztet. — mondotta a többek között. — Ezt a serleget egyrészt az ő kegyeltes emlékére alapítottam, másrészt azért, hogy időről-időre minden esztendőben figyelemmel azokra a kötelességekre és feladatokra, amelyeknek hű és lelkiismeretes teljesítését oly sokszor kívánta és kérte tőlünk a meghaldogult.

Gerinczy Pál ezután Teleki Pálról, mint emberről, mint államférfiről és mint nemzetnevelőről emlékezett meg. Teleki Pál határozottan kialakított, igazi férfijellem volt, az igazság fanatikus mind a tudományban, mind a gyakorlatban. A hatalom nála nemcsak eszköz volt a munkára, államférfi volt a javából.

Hosszantartó lelkes taps követte Gerinczy Pál serlegavató beszédét.

Nyolc hold szántóföldet itélt vissza a törvényszék egy kisemmizett csokalyi kiscgazdának

Hogyan dolgozott össze a falusi zsidó a kisvárosi zsidó bankkal

Érdekes és rendkívül jellemző ingatlanvisszaszerzési perben hozott ítéletet a nagyváradai törvényszék. Élénk fényt vet a per arra, hogyan kerültek zsidó kézre a magyar birtokok.

A pert Nagy Sándor csokalyi földműves indította meg Grósz Gyula ottani zsidó gazdalkodó ellen, mert 1931-ben kénytelen volt eladni neki 25 hold és 1060 négyszögöl szántóföldjét 200.000 lejért. Ezzel méltánytalanul kárt szenvedett, a vevő pedig aránytalan nyereségre tett szert. Nagy Sándor földműves keresete szerint a csokalyi ingatlanvásárlásnál dr. Jakabovics Emánuel, a Székelyhídi Népbank igazgatója is közreműködött, mert igyekezett a vételt még az 1932. évben megjelent konverziós törvény hatálybalépte előtt nyelbe ültetni, hogy a bank, ahol Nagy Sándor eladódott, kielégíthesse magát.

Hogyan adósodott el egy magyar kiscgazda?

Ennek az eladódásnak a körülményei is igen jellemzőek. A felperes beadványa így adja azokat elő:

— 1926-ban elhunyt édesapám örökösei, én és az anyaországi Vértes községben élő testvérem voltunk. Minthogy a román törvények értelmében testvérem, mint magyar állampolgár, mezőgazdasági ingatlant nem örökölhett, megvásároltam tőle az ő felerészét s hogy kifizethessem, a legközelebbi pénzintézethez, a Székelyhídi Népbankhoz fordultam kölcsönért. Kaptam is 60 ezer lei bekebelezése ellenében 50 ezer lejt, mert a betáblázási költségekre és a kamatra 10 ezer lejt mindjárt levontak.

E kölcsön után negyedévenként 6300 lej volt a kamat s így kamat címén egy év alatt visszafizettem a kölcsönvet 50 ezer lei tőkének a felét.

De elemi csapások zudultak reám, nem

birtam tovább fizetni a magas kamatot, miért is a bank 1931 szeptember 25-én megóvatoltatta 45 ezer lejés váltómat. Ekkor a bank ügynöke, Weisz Gyula, aki szintén csokalyi lakos volt, azal íjlesztett meg, hogy a bank elveszi földemet. Ezért az ő rábeszélésére és a bank ügyészenek és igazgatójának, dr. Jakabovics Emánuelnek a közreműködésével eladtam az akkor vevőként előálló Grósz Gyulának a földemet. Még ott a bankban aláírtam az adásvételi szerződést. Természetesen én egy fillért sem vettem kézhez.

Igy a bank is megkapta a pénzt a tőkésített kamatokkal együtt. Grósz Gyula is jó üzletet csinált, én pedig mindenemből kisemmizve, holdudbotra jutottam.

Az ügylet kötése után pár hónappal lépett életbe a román konverziós törvény, amely megmenthetett volna az elárvere-

zéstől és az ezzel járó szegénytől. Így azonban tönkrementem s most, 50 éves koromban, öt gyermekem és hal tőbára megnyomorodott feleségem szemrehányásai közepette más földjének megmunkálásával tettem meg életemet. Ezzel szemben Grósz Gyula, aki pár évre rá egy másik gazdának 20 hold földjét szintén potomáron vásárolta meg, tanját építettet s mint dúsgazdag ember éli világát...

Ime, így semmiződik ki a magyar gazda a falusi zsidó és a kisvárosi zsidó bank öszejátszásával. Iskolapédája ez annak, hogyan jutottak zsidó kézre magyar földbirtokok, házak, vagyonok s hogy szegényedett el a gyorsan meggazdagodott zsidóság mellett a magyar társadalom.

A kár, ami ezzel az adásvétellel a 25 holdas csokalyi gazdát érte, oly nagy volt, hogy az 1440—1941. sz. miniszterelnöki rendelet alapján benyújtott keresetében 20 ezer pengő kártérítést vagy a zsidó tulajdonába átment ingatlan kétharmadrészenek visszaengedését követelte. Hosszabb ideig húzódott a per, amelynek során a felek egyezségi tárgyalást is folytattak. A bíróság végül a napokban megtartott tárgyaláson, amelyen a magyar gazdát dr. Dobay Kálmán ügyvéd képviselte, hozott az ügyben ítéletet a kötelezte a méltánytalanul meggazdagodott zsidót, hogy kártérítés fejében engedjen át nyolc hold szántóföldet Nagy Sándor csokalyi földművesnek.

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában:

Egyház és Élet

erdélyi katolikus évkönyv.

Ára: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

Egyetemlegesen biztosították a kisajátított, elhagyott ingatlanok felépítményeit

Nagyvárad thj. város polgármestere 1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A földbirtok-rendeles pénzügyi lebonyolítására alakult szövetkezet a román agrárreform során kisajátított és felhasznált, valamint még fel nem használt, úgyszintén elhagyott ingatlanokon lévő felépítményeket, úgymint telepes-házakat és gazdasági épületeket, valamint gyárak, ipartelemek és üzemek, elsősorban szesz, cukorgyárak és fatelepek épületeit, gépi berendezéseit és felszereléseit tekintet nélkül arra, hogy a gyárak üzemben vannak vagy sem, a m. kir. földművelésügyi minisztérium rendelkezése értelmében 1942. január 1-től kezdődő hatállyal a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél tűzkárok ellen egytömegben biztosítottak.

Ezért mindazon érdekelték (telepesek, bérlők, közületek stb.) akik a fent megjelölt ingatlanokon lévő felépítményeknek és berendezéseknek tulajdonosai, bérlői, használói, stb. a felsorolt értékek tűzkár elleni biztosításától, a kétszeres biztosítás elkerülése végett saját érdekükben tartózkodjanak.

A fenti értékek biztosítása tekintetében 1942. január 1. után létrejött megállapodások az érdekelték részéről a Földbirtok-rendeles pénzügyi lebonyolítására alakult szövetkezet (Budapest, Géza-u. 2. sz.) értesítése mellett visszavonandó. Az érdekelték tartoznak a tűzbiztosítási díjakat a Szövetkezet felhívására kizárólag a Szövetkezetnek megfizetni, a felsorolt értékeket sújtó tűzkárokat pedig a polgármesteri hivatalnak (városgazdasági ügyosztály) haladéktalanul bejelenteni.

Nagyvárad, 1942. április 8.

Dr Gyapay László, s. k. h. polgármester.

SZINHÁZ

Színházi iroda közleményei:

Bulla Elma vendéjátékai

— *Bulla Elma vendéjátékai.* Pénteken premierbérletben, szombaton tisztviselőbérletben és vasárnap este *Bulla Elma* vendégzerepel Zilahy Lajos *Urillány* című nagyszerű vígjátékában. Mindhárom estére mérsékelttel emeltek a helyárak. Legdrágább hely: 4.30. — *Bulla Elma* szombaton délután 4 órai kezdettel eljátssza a 2000 pengős férfi vígjátékának női főszerepét. Erre az előadásra a szelvények érvényesek, mivel rendes helyárakkal lesz megtartva.

— *Vasárnap délután Jurik Ica* feltevével az *Angyalt* vettem feleségül című zenés bohózat van műsoron mérsékelt helyárral.

— *Hétlőn* este a Népművelési előadásban a Cigánykirály, hazafias témájú, gyönyörű muzsikájú nagyoperett kerül színre.

— **A BÉRLŐKÖZONSÉG FIGYEL-MÉBE!** A *Bulla* vendéjátékokra a m. t. bérlőközonségtől nagypáholyra 6, kis páholyra 5, zsöllyére 1.50 és körszék-re 1 pengőt kérünk ráizetni.

Be kell jelenteni a keményítőkészleteket

Nagyvárad thj. város polgármestere 2681—1942. k. é. sz. alatt a következő hirdetményt adta ki:

A városi Közélelmezési Hivatal közli az érdekeltekkel a következőket:

A m. kir. iparügyi miniszter 22.100—1942. Ip. M. számú rendelete értelmében, aki — akár a saját, akár más részére — keményítőt, vagy keményítő termékek valamelyikéből 50 kg-ot meghaladó készletet tart, köteles azt nyolc (8) nap alatt a Cukor- és Konzervipari Bizottságnak (Budapest, II. Fő-utca 90—b.) ajánlott levélben, két példányban bejelenteni.

A jelen rendelet hatálya kiterjed a búza-, burgonya-, tengeri- és rizskeményítőre, a keményítőszörpre, a burgonya cukorra, a dextroszer (szőlőcukorra) dextrinre, csirizre.

A bejelentett készletet a bizottság engedélyének megadásáig, illetőleg az átvételig meg kell őrizni és a romlástól meg kell óvni. Keményítő és keményítő terméket csak a Cukor- és

Konzervipari Bizottság engedélyével szabad felhasználni, vagy elidegeníteni.

Az iparos (gyáros) a jelen rendelet hatályba lépésének napján meglévő készletéből folyó évi április 30-ig legfeljebb ugyanolyan mennyiséget engedély nélkül felhasználhat, amilyen mennyiséget az 1942. évi március hó 1—28. napja alatt üzemében felhasználta.

A keményítő, illetőleg a keményítő termék-készlet birtokosa köteles a Cukor- és Konzervipari Bizottság felhívására készletét, vagy készletének a bizottság felhívásában megjelölt részét a közellátásügyi miniszter által megállapított áron átengedni.

Kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő, aki a jelen rendeletben foglalt rendelkezéseknek valamelyikét megszegi vagy kijátssza.

Nagyvárad, 1942. április hó 7-én

Dr Gyapay, h. polgármester.

Ellenséges ügynökök nagyszabású szabotázst készítettek elő Győrött

Budapestről jelentik: (MTI) Győr városában az ellenséges ügynökök nagyszabású szabotázst akartak megkísérlni, amelynek végrehajtására minden előkészületet megtettek. A szabotázskísérlet a hatóságok ébersége folytán meghiúsult. A lefolytatott nyomozás során az ez ügyben közreműködő személyeket sikerült elfogni és valamennyien jelenleg is az ügyészség őrizetében vannak. Az eljárás ellenük folyamatban van és annak befejezéséig a nyomozás érdekében további közleményt nem adnak ki.

Milyen foglalkozási ágakban keresnek munkát és találnak elhelyezkedést a váradi munkanélküliek?

(Saját tud.) Bár a tavasz megkezdődött, a váradi munkásfronton az elhelyezkedési lehetőségekre még nem nyílt a várt alkalom. Ebben a kedvezőtlen időjárás is befolyásolja a vállalkozásokat. Remélhető azonban, hogy az építkezések megindulása, valamint a tervbe vett városi és közmunkák legközelebbi megindulása megváltoztatja a helyzetet valamennyi iparágban.

A nagyváradi állami Munkaközvetítő Hivatal 1942. április hó 8-án kelt kimutatása szerint az elmúlt héten elhelyezett 61 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphat: 13 állandó háztartási alkalmazott, 4 mindenes szolga, 4 bejáró-takarítónő, 1 gyermeknevelőnő, 1 rádió szerelő, 1 szabónő, 1 tisztviselőnő, 1 bútorfényezőnő, 1 villanyszerelő, 2 utazó, 2 ház-mester pár. Összesen: 31 egyén. Ezenkívül 1 asztalos és 2 fodrász tanuló.

Foglalkozást keres: 175 ipari szakmunkás 1 kertész, 14 mindeneszolgá, 30 gyári betanított és egyéb segédmunkás, 29 napszámos, 6 üzleti alkalmazott, 8 magántisztviselő (nő), 27 állandó háztartási alkalmazott, 13 bejáró-takarítónő, 1 betegápolónő, 1 szoptatós dajka.

A foglalkozást kereső ipari szakmunkások szakma szerint a következő iparágakban keresnek munkát szám szerint: ács 2, asztalos 14, bádogos 3, bognár 4, borbély 3, bútorfényező 1, cipész 14, cukrász 1, gépész 11, gépkocsivezető 6, gyári segédmunkás férfi 13, nő 17, mészáros 4, kereskedősegéd 6, kéményseprő 1, kovács 3, kőműves 13, kövező 1, lakatos 13, magántisztviselő 4, nő 4, molnár 5, műszerész 2, napszámos 24, sütő 3, szabó 8, szobafestő 6, takács 1, timár 1, üveges 1, vasesztergályos 6, vasöntő 2, villanyszerelő 1, vulkanizáló 1.

Háztartási alkalmazottak: Munkát keres ápolónő 1, bejárónő 18, mindenes 20, mindenes szakácsnő 4, dajka 1, kertész 1, szolga 14, bányász 1.

A fenti adatokon kívül betölthető munkahely van 2 fiú és 3 leánytanonc részére.

A munkaadók megbízásait a munkaközvetítőnél szóval, levélben, vagy telefonon is bejelenthetik. A munkakeresők személyesen jelentkezzenek. A közvetítés teljesen ingyenes.

Tele van a terem — Jávor Pállal...

Nagyvárad, április hó.

A „Beckerekki menyecske” vasárnap esti előadása után Jávor Pál megjelent az Ujságíró Otthonban Nagy és vidám közönség szórakozott a helységben, a zene szólt, a parketten fiatal és kevésbé fiatal párok hódoltak a tánc örömeinek, az asztalokon karesu palackok sokasodtak és a galéria rómi-játékosai között is emelkedett volt már a hangulat, mikor a népszerű színész elmaradhatatlan fekete szemüvegével és éppoly elmaradhatatlan szivdöglesztő mosolyával belépett. Mintha láthatatlan fluidum-áramlat indult volna meg belőle: minden hölgy megérezte jelenlétét és egyszerre minden arc a bejárat felé fordult. A tánc megállt, az ivásra emelt poharak megakadtak s a römikockák csörgése is elcsendesedett. A férfiak se tudták kivonni magukat a nagy pillanat hatása alól és féltékeny fintorral palástolt sárga irigységgel tekintettek az ellenállhatatlan férfi felé, aki minden színészi képességét összeszedte, hogy az általános feltűnés reflexhatásaitól mentesen, egyszerűen és keresetlenül haladjon át az elbűvölt csoportokon a halál-dali páholy egyik asztalához, ahol Putnik Bálint igazgató és a felesége, Jurik Julcsi várta.

Idős hölgyek is megfordultak székeiken, úgy sugározta a bámulat és elragadtatás kifejezéseit Jávor asztala felé. Egyetlen mozdulata nem maradhatott megfigyeletlenül. Mit vacsorázik, hogy fogja a kést s a villát, milyen savanyúságot szeret, hogy emeli ajkához pohárát: csupa olyan érdekességek, amelyekhez képest egy angol csatahajó elsüllyesztése, világbirodalmak összeomlása liliputi esemény. S ah, mily közvetlenül beszélgetett asztaltársáival, mily jóízűen kacagott fel néha s hogy illette fejét a cigányzene ütemeire!...

— Elragadó. — suttogták a hölgyek és izgatottan izgatók-mozgatók székeiken.

S hogy jóízűen elköltötte vacsoráját,

táncra kérte fel Jurik Julcsit. Ezzel tőfokára hágott az általános izgalom. Egy parketten táncolni Jávor Pállal! Minő boldogság! Tódolni kezdtek a párok, szinte felborították nagy igyekeztükben az asztalokat. Idős asszonyok ronszolták a tánc hely felé férjeiket, legelbűvöltebb arkifejezéseiket vették fel és negédes mozdulatokkal lejtve a rumbát, iparkodtak úgy kerülni-fordulni, hogy a lehető legközelebb jussanak a bálványozott színészhez. Személytelenekké, levegővé váltak az összes lovagok a teremben s képzeletben minden hölgy a nagy férjiszár vállán nyugtatta kezét...

A férfiak janyarul nygjezték meg, hogy nincs semmi rendkívüli a táncban. Egy úr felállt, egyedül keveredett a táncolók sűrű tumultusába és közel lérközve Jávor Pálhoz összemérte magát vele. Visszatérve asztalához, elégtlenül jelentette ki:

— Alig egy fél fejjel magasabb nálam. Egy fiatal leány felsőhájtott:

— Ha most körülnézne a teremben és felkérne valakit... Az lenne a legünnepelebb nő a városban.

De Jávor Pál visszavezette helyére Julcsit és nem kért fel senki mást. Nem nézett se jobbra, se balra s jóízűen kocintott és ivott. Egyszerre magához intette a virágáros nényt, megvette tőle az egész tálcát virágot s odatette Jurik Julcsi elé. Az elragadtatás moraja futott végig a termen s az üres tálcával boldogan kifelé tartó nényt többen is megkérdezték:

— Mennyit kapott a virágért?

— Húsz pengőt, — motyogta felindultan az öregasszony.

De záróra közeledett s Jávor Pál társasága szedőlködni kezdett. Valamelyik grillbe mentek át folytatni a mulatságot.

S mikor kiléptek a helyiségből, mint ha kihűlt volna a terem s fényüket vesztették volna a lámpák...

(j. b.)

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Szent László Hét 1942



Felhívás

A Szent László-ünnepségekkel kapcsolatban f. évi május hó 3-ik napján városunkba érkezik első magyar királyunk Szent István dicsőséges Szent Jobbja.

A Szent Jobb érkezésével kapcsolatban megrendendő ünnepségek szükségessé teszik azt, hogy ismerjük mindazon hatóságok, hivatalok, intézmények, intézetek, egyesületek, testületek és iskolák résztvevőit, akik zárt egységben, — esetleg zászló alatt — kívánnak megjelenni.

Ezért felkérjük a különböző hatóságok, hivatalok, intézmények, intézetek, egyesületek, testületek és iskolák vezetését arra hogy folyó év április hó 15. napjának déli 12 órájáig, az ünnepségen résztvevők számát feltüntetve bejelenteni sziveskedjenek, mert csak az előzetesen bejelentettek elhelyezéséről tud és fog gondoskodni a rendezőség. A bejelentések a hivatalos órák alatt, a városi kulturügyosztálynál írásban (Városháza, II. em. ajtó 31.), vagy élőszóval, dr. Dalló Gyula tanácsnoknál tehetők. Nagyvárad, 1942. április hó 7-én.

A rendezőbizottság nevében:
 Dr. Schriffert Béla sk.
 Dr. Medvigy Ferenc sk.

ÖTEZER EMBERT FOGADOTTI KIHALLATÁSON A SZENTATYA. Vatikánvárosból jelentik (MTI.) Az OFI jelenté: XII. Pius pápa szerdán ötezer embert fogadott kihallgatáson. Beszédében a fiatal házasságokhoz szólott. Megemlékezett a családapák felelősségéről és felhívta őket, hogy minden körülmények között adják biztonságát erkölcsiségük sértetlenségének.

Egy és két pengős ezüstöt és törött aranyat magas napi áron beváltak. Svájci anker és csilinder órák megérkeztek.

K. VASSY S.
 Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

ELÁRVEREZTÉK A KOLOZSVÁRI NEWYORK ÉTTERMET. A Magyar Tudósító jelenté: Annakidején nagy feltűnést keltett, hogy a kolozsvári Newyork szálló éttermének bérleje beszüntette üzemét. A bérlő ellen hitelezői árverést is kértek, az árverés két napon át tartott és azon az étterem minden berendezését a becsései áron felül eladták.

BETEGSZABADSÁGRA UTAZOTT AZ AMERIKAI KÜLÜGYMINISZTER. Vichyből jelentik (MTI.) Az OFI jelenté: Washingtonból származó jelentés szerint Hull külügyminiszter betegsége miatt délvidékre utazott. Felgyógyulása után újra átveszi hivatala vezetését.

A Baross Szövetség kaposvári fiókjának éles támadása egy kereskedő egyesület ellen. A Magyar Tudósító jelenté: A Baross Szövetség kaposvári fiókjára már hosszabb idő óta kifogásolja, tagjainak egyrésze résztvesz a kaposvári Kereskedők Egyesületének működésében is, amely a Baross Szövetség szerint liberális célok szolgálatában álló szervezet. A Baross Szövetség most írásbeli felhívással fordult azokhoz a tagjaikhoz, akik a másik egyesületnek is tagjai és ebben azt kívánta, hogy nyolc nap alatt határozzanak, mely tagságot őshajjták megtartani. Az érdekeltek ezen a héten megbeszélést tartanak, hogy közösen foglaljanak állást a kérdésben.

ÉGŐ PIPÁVAL FEKÜDT LE — REGELRE HOLTRAÉGETT. Miskolcra jelentik (MTI.) Nagy János, 61 éves kálói földművest a szardára virradó éjjel égési sebekkel holtan találták ágyában. A vizsgálat megállapította, hogy Nagy János ittasan tért haza és égő pipájával ruháitól feküdt le. A pipától kigyulladt a ruhája és így telte halálát.

A KORMÁNY KEGYELETE TELEKI PÁL IRÁNT. Budapestről jelentik (MTI.) A kormány tagjai szerdán délután megkoszorúzták gróf Teleki Pál sírját.

Csak középületeket építenek a jövőben a szegedi Dóm-térre. A Magyar Tudósító jelenté: Szeged városrendezési bizottsága elhatározta, hogy a Dóm-térre a jövőben csak középületek építését engedélyezik és az ott lévő épületek telkeit csak ilyen célra lehet felhasználni. A határozatot most jóváhagyás végett az illetékes minisztérium elé terjesztik.

Új kerékpárok **JAKAB** műszerésznél
 részletre is. Javítások olcsón Kossuth-u. 5 Tel. 23-30

MÁJUS 17-ÉN LEPLEZIK LE A HÓSI HALÁLT HALT ORVOSOK EMLÉKMŰVÉT. A hősihalált halt magyar orvosok emlékművét már a múlt évben akarták felállítani és annakidején a főváros a Gellért-hegy oldalában jelölt ki helyet az emlékmű számára. Időközben a főváros ezt a határozatát visszavonta és az emlékmű új helyéül az Üllői-út és Ludoviceum utca találkozásánál lévő parkozott területet jelölték ki. Az emlékmű alapozási munkálatai most már befejeződtek és sor kerül magának az emlékműnek a felállítására is. Ugy tervezik, hogy az orvosok hősi emlékművét május 17-én leplezik le ünnepélyes külsőségek között. (Magy. Tud.)

FONTOS RENDELETEREK A HIVATALOS LAPBAN. Budapestről jelentik (MTI.) A hivatalos lap csütörtöki száma közli az alumínium gyártmányok legmagasabb eladói árának a megállapításáról, valamint a vasúti fekbérek és a kocsiállás-pénz áthárításáról szóló rendeletet.

KAILANI FIRENZÉBE ÉRKEZETT. Firenzéből jelentik (MTI.) A Stefani jelenté: Kailani volt iraki miniszterelnök szerdán Firenzébe érkezett. Néhány napot tölt a városban.

Halálozás. Id. Sz. Kocsis János szőlőbirtokos, életének 72-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése 10-én délután 5 órakor lesz a Berkovits Ferenc-utca 72. számú gyászházban.

Korona Film színházban a leghatalmasabb részben színes magyar világfilm

A beszélő köntös

Jávor P., Tasnády M., Csontos, Vaszary, Szilassy, Goll Bea. Billicsy, Kiss F. 1000 statisza stb.
 Jegyelővét d. e. 11-1/2 1 ig.

NAGY RÉSZVÉTT MELLETT TEMETTEK EL TELEGDY LÁSZLÓT. Kolozsvárról jelentik: Igen súlyos betegség érte hűsvét vasárnapján Erdély magyar gazdátársadalmát: délután háromnegyed 2 órakor, férfikora teljében elhunyt mezőtelegyi és pusztajlakai Telegdy László, az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület ügyvezető alelnöke. Az életerős férfi szervezetét néhány héttel ezelőtt influenza támadta meg. A súlyos kimenetelű betegség alatt szövödmények léptek fel s azok okozták Telegdy László halálát. — Telegdy László temetése kedden délután ment végbe Kolozsváron az EMGE Majális-utcai székházának udvarán. A halottat László Dezső képviselő és Teleky Béla gróf, az EMGE elnöke búcsúztatta. Telegdy Lászlót a házsongárdi temetőben temették el három évvel ezelőtt elhunyt felesége mellé.

Gyümölcsfák,
 rózsák, diszbokrok és fenyőtélék kaphatók «VIKTORIA» kertészetben. Nagyvárad, Balassa-tér.

Lenin-emlékművet állítanak fel Londonban. Genfből jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenté: A londoni News Chronicle jelentése szerint Londonban rövidesen felállítják Lenin emlékművét. A szoborműre estlénként reflektorokkal vörös fényt vetítenek. A szobrot április 22-én, Lenin születésnapjának évfordulóján leplezik le Majszki szovjet nagykövet jelenlétében.

120 HÁZHELYET OSZTOTTAK KI SZEGÉNYSORU CSALÁDOK KÖZÖTT. Miskolcra jelentik (MTI.) A kishaszonbérletek és a házhelyek alakításáról szóló törvény alapján Gömbösfalva községben 120 házhelyet osztottak ki az arra érdemes szegénysorsú lakosság közt.

HOLNAP NYILIK MEG A VELENCEI ÚJSÁGÍRÓÉRTÉKEZLET. Rómából jelentik (MTI.): A velencei újságíró-értékezőlet április 10-én nyílik meg a Doge-palotában. Az értékezőlet három napig tart.

A washingtoni szenátus nem járult hozzá a hadinyereségek korlátozásához. Washingtonból jelentik (MTI.) Az OFI jelenté: Az Egyesült Államok szenátusa elfogadta a 19 milliárdos póthitelt, azonban a hadinyereségek korlátozásához nem járult hozzá.

JAPÁN GYERMEKEK KÉZIMUNKAKIÁLLÍTÁSA RÓMÁBAN. Rómából jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenté: Szerdán nyílt meg Rómában az a kiállítás, melyen 36.000 japán elemi iskolás kézimunkáit mutatják be.

6500 családi házat épít az idén az ONCSA. A Magyar Tudósító jelenté: Az Országos Nép- és Családvédelmi Alap szociális munkája során 1942-ben 6500 lakóházat épít az országban. Körülbelül nyolcmillió pengőbe kerülnek ezek a családi házak.

KINEVEZÉSEK. Nagyvárad. Saját tud. Bilisvármegye alispánja Inkey Ödönt a berettyóújfalui gróf Tisza István közkörház gondnokává, Balogh Imrét pedig ellenőrévé nevezte ki. A kinevezés a legzelesebb körökben keltett őszinte örömet és meglegedést.

ELJEGYZÉS. Wagner Gabika és Molnár Béla, m. kir. zászlós, jegyesek. (M. kir. külön értesítés helyett.)

Meghívó

A Szent László-nyomda Részvénytársaság 1942. április hó 25-én délután 5 órakor tartja ezévi

rendes közgyűlését

az intézet helyiségében Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. sz. alatt, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja. A megjelent részvényesek részvényeiket tartoznak az intézet pénztáránál a közgyűlés előtt letétbe helyezni.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1941. évi zárszámadás és a mérleg tárgyában.
2. A felügyelőbizottság jelentése az 1941. üzletéről.
3. Az 1941 évi mérleg megállapítása.
4. Határozathozatal az igazgatóság- és a felügyelőbizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
5. Az igazgatóság indítványa az alapszabályoknak a magyar jogszabályoknak megfelelően való módosítása tárgyában.
6. Igazgatósági tagok választása.
7. Esetleges indítványok.

Kivonat az alapszabályokból: 18. §. a közgyűlés csak azon esetben határozatképes, ha a részvények a közgyűlésen a részvénytőke egyharmadát képviselik 20. §. Minden egyes részvényes, aki a közgyűlésen szavazati jogát akarja gyakorolni, részvényét, a szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt a vállalat pénztáránál tartozik letétbe helyezni, amiről a szavazáskor felmutatandó elismervényt kap. Minden egyes részvényes, tekintet nélkül részvényeinek számára, csak egy elismervényt kap.

Mérleg számla 1941. dec. 31-én: Vagyon: Pénztár készlet, pénzüintézeteknél és a m. kir. Postatakarékpénztárnál fennálló követelés: P 25.167.48. — Gépek, felszerelések és berendezés: P 115.040.98. — Ingatlan: P 27.000. — Adóok: P 17.055.40. — Átmeneti tételek: P 6.831.30. — Összes vagyon: P 191.095.16. — Teher: Részvénytőke: P 131.992.— Alapok: P 54.602.46. — Hitelezők: P 14.594.66. — Átmeneti tétel P 666.68. — Összes teher: P 201.855.80. — Vesztőség: P 10.760.64.

Eredmény számla 1941. dec. 31-én. Vesztőség: Személyzettel kapcsolatos kiadások, anyag, üzleti, üzemi és ingatlan karbantartási költségek, adó illetve közadók és lakhér P 159.010.57. — Leírások P 9153.41. — Vesztőség áthozat 1940. évről: P 11710.88. — Összes Vesztőség: P 179.874.86. — Nyereség: Különféle jövedelmek P 169.114.22. — Vesztőség: P 10.760.64. — Cseréy Dezső könyvelő. — Igazgatóság: Dr. Schriffert Béla, Dr. Lestyán Endre, dr. Schffler Ferenc, dr. Bánáss László, dr. Paál Árpád. — Felügyelő bizottság: Wallner Győző, dr. Nemesek József, Mártonffy Zoltán, Márton József pöttag.

SPORT

A keresztény magyar szellem teljes érvényrejuttatásával lép egyesületi élete 32. évébe a NAC

Tisztújító közgyűlést tartottak a váradi zöldfehérek

(Saját tud.) Szerdán este 7 órakor tartotta a Nagyvárad Atlétikai Club 1942. évi harminckettedik rendes tisztújító közgyűlést gróf Bethlen István-utca 1. szám alatti klubhelyiségében.

Vitéz Jancsó Béla ügyvezető elnök köszönti a megjelenteket, majd a főtitkár ismerteti az egyesület elmúlt évi működését. Beszámolója érdekes fényt vet a zöldfehérek eredményes munkájára. A NAC első csapata 40 mérkőzést játszott, ebből 19 esetben győztesen került ki, 11 esetben játszott döntetlent s csak 10-szer hagyta el vesztesként a pályát.

Az utánpótlás 28 mérkőzéséből 21 nyert, 3 döntetlent játszott s 4 esetben kapott ki.

Az ifjúságiak 16 mérkőzésből 13 esetben került ki győztesen, vesztek 3 mérkőzést.

A csapatok összesen 347 gólt rúgtak s mindössze 130 gólt kaptak.

A főtitkári jelentés után került sor az új tisztikar megválasztására. Eszerint a közgyűlés egyhangulag a következő tisztikart választotta meg:

Védnökök: Dr. Cziffra Kálmán, Dr. Hlatky Endre, vitéz Báthory Szűts tábormag, vitéz Gothay tábormag, vitéz Nadányi János, Dr. Soós István polgármester, Dr. Horváth György rendőrfőtanácsos, Dr. Moldoványi István. **Diszelnök:** gróf Pongrácz Vilmos. **Elnök:** Jency Rezső. **Tiszteletbeli elnök:** Dr. Gyapay László. **Al-elnökök:** Dr. Palló Gyula, Dr. Kilner Béla, Király Lajos, Szabó János orsz. gyűl. képviselő, Dr. Vargha László, Horváth Ferenc, Jakó Albert, Pintér István, Kovács László. **Tiszteletbeli elnökök:** Chaura Rudolf, Karácsonyi Gyula, Dr. Kormos Endre, Menning Sándor, Dr. Kazik István, Varga József mérnök, Keleti Károly, Szépkuti István. **Ügyvezető elnök:** vitéz Jancsó Béla. **Főtitkár:** Nosz Andor. **Főpénztáros:** Bányai Elek. **Főjegyző:** Szücs József. **Titkárok:** Juricskay Tibor, Dancs Lajos. **Jegyzők:** Tóth Bertalan, Baka László. **Ellenőrök:** Petrovics Mihály, Pintye Gyula, Körösi László. **Ügyészek:** Dr. Patkó Elemér, Dr. Sály László, Dr. Dobay Kálmán. **Orvosok:** Dr. Csete Emil főorvos, Dr. Rentz Antal tanár, Dr. Szépe Lajos tanársegéd, Dr. Andrassy László, Dr. Rónay Ida, Dr. Makkay István. **Számvetésközi bizottság:** Elnöke: Kucserik János; tagjai: Kis B. László, Filó János; póttagok: Gazdag Sándor, Szigeti János. **Társadalmi bizottság:** Elnök: Dr. Pató Sándor; társelnök: Dr.

Selény Vilmos. **Sportigazgató:** Krüger Károly. **Fotball sz. o.:** Elnöke: Dr. Sály László; társelnök: Andrassy Gyula. **Ifjúsági sz. o. elnök:** Petrovits Mihály. **Kerekpár sz. o.:** Elnökök: Engly Sándor, Timkó Sándor. **Atlétikai sz. o.:** Elnök: Vargha Jenő; előadó: Bottlik András. **Teke sz. o.:** Elnök: Szabó Lajos. **Sajtó és propaganda sz. o.:** Elnök: Polyák István „Néplap” főszerkesztője. **Lövész sz. o.:** Elnök: Ásvány Ferenc; titkár: Jámor Kálmán. **Választmány:** Lamm Vilmos, Kádár György, Nyiri Károly, Lázár Tibor, Babits László, Polyák István, Pilez László, Bodáts Gyula, Beöthy Andor, Bonyhai Kálmán, Juhász György, Fekete Sándor, Dr. Szentmiklósy Imre, Dr. Tekulics Jenő, Dr. Kővári József, Ginzery Kálmán, Dr.

Papp Tibor, Beer Endre, Dr. Szalay Elemér, Tompa Ferenc, Kádár József, Lohodka Pál, vitéz Zengő József, Hadházy György, ifj. Nagy Sándor, Polonkay József, Körössy János, Kiss János, Bardocz Ernő, Lengyel Endre, Elkán Károly, Frölich Gusztáv, Matos Géza, Gombos József, Krasznay Miklós, Henger József, Tassay Lajos, Péter Gyula, Takács Albert, Crovatto Béla, Nagy Géza, Köteles József, Szabó György, Molnár Gusztáv. **Póttagok:** Szauer György, Derneyi László, Zsofnyak József, Podolcsák József, Sándor István, Gazdag Ferenc, Hodossy József, Sály József, Molnár Viktor, Takács Zoltán, Biró László, Weszely Pál, Szilágyi Jenő, Demjén Antal, Szabó Sándor, Kaposváry József, Tenkey Kálmán, Bara Gábor, Kánya Gyula, Balog Árpád.

Az újonnan megválasztott tisztikar nevében vitéz Jancsó Béla ügy. elnök köszöntte meg a közgyűlés bizalmát s biztosította a NAC tábort, hogy keresztény magyar szellemben minden erejükkel dolgozni fognak Magyarországon és Nagyvárad egészséges szellemű sportjéért — boldogabb jövőjéért.

A közgyűlést a Himnusz hangjai zárták le.

Férfiruhákat használtak, legjobb áron vehet, eladhat

MOLNÁR

használatra üzletében Bémer-tér 1 (udvarban). Hívásra házhöz jövök

Budapestben játszik vasárnap a Törekvés

(Nagyvárad.) A pirosfeketék vasárnap Budapestben játszanak bajnoki mérkőzést a Postás jökepeségű csapatával. A mérkőzés színhelye a Postás-pálya lesz, kezdés fél négykor.

A komoly, rangadónak számító összecsapás bírja Magyarit lesz, két partjelzője pedig a MOVE-ből kerül ki.

A Törekvés komolyan készülődik budapesti játékára s mint Gálos edző munkatársunk előtt kijelentette — ha sikerül sorompóba állítani addigra az összes elsővonalbeli játékosokat, a győzelem nem fog elmaradni.

Sportkörökben nagy érdeklődéssel tekintenek a budapesti mérkőzés elé.

RÁDIÓ

PENTEK, APRILIS 10.
Budapest I.

6.40 Ebresztő. Torno.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene
10.00 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.20 Filharmoniai zenekar.
11.40 Mikes Margit dr felolvasása.
12.00 Harangzó. Fohász. Himnusz.
12.10 Rádiózenekar.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
14.00 Mezey Mária hegedül.
14.15 Reményi Sándor hegedül.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak.
15.20 Rendőrzenekar.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Hangképek a szegedi egyetemi ifjúság életéből.
18.00 Ania Sulia énekel jazzhármass kísérettel.
18.20 Német hallgatónknak.
18.40 B. C. fúvózenekar.
19.50 Sportközlemények.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 Emlékezés Shelleyra.
19.50 Orbán Sándor énekel, kíséri Vidák József cigányzenekara.
20.35 Főny. Géza előadása.
21.00 Hírek.
21.40 Hírek.

22.10 Sovinszky László szalonzenekara játszik és Giuseppe Moretti énekel.
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
23.25 Hegedűlnek, szépen muzsikálnak
24.00 Hírek.
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

18.35 Operettrészletek.
19.20 Mai magyar szerzők.
20.00 Hírek.
20.10 Ocskay brigadéros. Történelmi dráma.

SZOMBAT, APRILIS 11.
Budapest I.

6.40 Ebresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene
10.00 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.20 Molnár Anna hárfázik.
11.40 Mit nézzünk meg? A torna-fegyvereket a Nemzeti Múzeumban.
12.00 Harangzó. Fohász. Himnusz.
12.10 Melles Béla-zenekar.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
14.00 Zsiga Ernő cigányzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 Hírek.
15.30 Hírek.
16.10 Ifjúsági dalok.

16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A Marosvásárhelyi Kemény Zsigmond Irodalmi Társaság műsoros délutánja.
18.00 Megyeri Gyula tánczenekara.
18.35 Ligeti Lajos dr előadása.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 Magyar népmusika.
19.50 Hangképek innen-onnan.
20.15 A három Erkel. Rádióbránd.
21.40 Hírek.
22.10 Közvetítés a Magyar Filmirodából.
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
23.25 Pátria tánclemezek.
24.00 Hírek.
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

17.15 Megyeri Gyula tánczenekara.
17.45 Bierbauer Virgil dr előadása.
18.10 Budaházi Fehér Miklós hegedűl.
18.35 Mezőgazdasági felőra.
19.00 Toscanini vzenyel.
20.00 Hírek.
20.10 Ügetőversenyeredmények.
20.20 Farkas Zoltán előadása.
20.50 Palló Imre dr, az Operaház tagja énekel.
21.20 Makay Gusztáv dr előadása.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

4 holdas gyümölcsöskert szőlővel, lakóházzal, a város külterületén eladó vagy bérbead. Cim a kiadóban. 249

Eladó 3 lakásos ház bevezetett szatcs üzlettel. Ecsedi-utca 10. sz. Össz. telep. 248

Használt ajtók, ablakok eladók. Cim: Luther Márton (volt Hármass) utca 17.

Több ezer I. osztályú akáca karó eladó. Hobeck, Székelyhid, Bihar m. 243

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, szines nyomással ára 2 pengő.

Különféle

Akik magánházat, bérházat, birtokot, szőlőt, malmot, gyárat, bármilyen üzletet eladni venni, bérelni, bérbeadni akarnak, keressék fel Popovics ingatlanközvetítő irodát, Nagyvárad, Szt János-u. 6. Telefon: 15-67, 19-40. 238

Főúton levő keresztény női divatüzlet nagyokbitására közreműködő vagy csendes társat keresek. Kimerítő választ „15.000 pengő” jellegére kérek. 246

Allást nyee

Irodai tisztviselőt, keresztényt, egész napi munkára keres Magyar cipőüzem Kossuth-u. 9. 245

Ügyes kezi varróleányt keresek, francia munkára. Nagy Jenő nőiszabó, Szt János-u. 33. 247

Elsőosztályú tűzőnök, ragasztók, bélésvágók és gyakorlott gépmunkás, ki doplázó gépen is dolgozik, azonnal felvétetik a We Ego cipőgyárban, Báthory u. 12. 244

Keressünk azonnali belépésre gépész-kovácsot, akj motor kezeléshez is ért. Gróf Keglevich gazdasága, Nagycsáköpuszta, Nagyléta. 232

KIADOTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.

Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet